

# 蔡锷故居和陈列馆获评“湖南省社科普及基地”

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 胡娜 实习生 熊敏) 近日,省社科联公布了2024年新建湖南省社会科学普及基地名单,蔡锷故居和陈列馆社科普及基地名列其中,这是此次我市唯一获此殊荣的单位。

作为湖南省爱国主义教育基地、省中小学生学习实践教育基地、省青少年教育基地,蔡锷故居和陈列馆继承和发扬蔡锷爱国主义精神,成功打造了一个集科普教育、红色旅游、文旅活动、休闲体验、公共服务等多种功能于一体的综合性文化场馆。这里经常性开展红色教育进校园和青少年励志教育活动,为市民和游客提供了丰富的红色文化和科普知识,并逐步开发了研学旅行的完整课程体系,通过文物、文字及图片资料为青少年进一步剖析蔡锷爱国主义精神的内涵,让中小学生在小接受红色教育,传承红色基因。近三年来,蔡锷故居和陈列馆接待游客超过100万人次,利用宽敞的场地以及珍贵文物、历史照片、文字解说、多媒体设备等,开展红色教育为主题的科普教育活动600余场。

蔡锷故居和陈列馆社科普及基地出版了蔡锷廉政思想相关书籍,同时在陈列馆二楼设置清廉文化教育展馆,集中展示了蔡锷将军淡泊明志、夙夜在公、勤政廉政、艰苦朴素等优秀品质。清廉文化教育展馆吸引了邵阳市直及周边县区机关单位和企业来馆开展党性主题教育实践活动,教育引导党员干部铭记光辉历史、砥砺初心使命,增强纪法意识、筑牢廉洁防线。

蔡锷故居和陈列馆在景区设置社会主义核心价值观景观小品、打造特色民族团结旅游线路,在节假日、国际博物馆日、中国旅游日等时间段,广泛开展理论宣讲、学术研讨、免费讲解、民俗体验、对外推广等各式各样的社会科学普及活动,不断满足广大群众的文化需求。蔡锷故居和陈列馆以独特的红色文化底蕴、丰富的科普教育内容和创新的活动形式,已经成为推动邵阳社科普及和工作日常化、常态化、大众化的关键力量,成为了邵阳乃至湖南省内一颗璀璨的文化明珠。

蔡锷故居管理局党组书记蔡敬忠表

示,今后,他们将继续坚持需求导向,立足基层、面向群众、突出创新,广泛开展内容丰富、形式多样的社会性、群众性、经常性社科普及活动,为市民和游客提供更多优质的文化服务,促进公众人文社科素质和全社会文明程度不断提升。

蔡锷故居和陈列馆社科普及基地是我市社科普及基地建设的一个缩影。近年来,我市通过培固一批功能完善、作用积极、服务水平高的社科普及基地,构建起囊括图书馆、博物馆、纪念馆、文化馆、爱国主义教育基地的科普“航母”,让社科普及有“趣”有“料”有“人气”,让社科知识飞入千家万户。

目前,我市已建设市松坡图书馆、市少年儿童图书馆、市文化馆、城步民族发展展示馆、魏源故居、邵阳学院宝庆竹木文化科普基地、蔡锷故居和陈列馆等省级社科普及基地7家,评定市级社科普及基地17家。并将各个基地“串珠成链”,加强辐射带动,广泛开展涵盖红色教育、民风民俗、特色产业等丰富多彩的社科普及活动,让社会科学真正走进群众心里,凝聚起思想引领的磅礴力量。



同学们参观展出的考古工具。

## 传承历史文化 让文物“活”起来

### 市文物保护研究中心开展文物宣传进校园活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 杨萍 实习生 熊敏) 6月7日,市文物保护研究中心在市中南科技职业技术学校举办“文化和自然遗产日”主题活动。

此次活动设立了宣传展板,展示了具有特色的革命文物,充分展现了邵阳大地厚重的红色革命文化底蕴。活动还对“让文物活起来,赋彩美好生活”文物主题摄影绘画比赛进行了颁奖,市文物保护研究中心精心准备了具有邵阳特色的文创产品,作为活动奖品颁发给获奖学生,激励了他们亲近文物、了解文物和自觉保护文物的积

极性。比赛中,学生们利用摄影、绘画等方式,用镜头和笔捕捉文物的独特魅力。

活动现场布置了第四次文物普查宣传栏,通过介绍文物普查的背景、目的和意义,让师生们了解到文物普查对于全面掌握不可移动文物数量、分布、特征、保存现状等情况的重要性,丰富了学生对于文物保护工作内容的认识。现场还设立了文物普查考古工具展示区,工作人员向学生们介绍了考古工具以及邵阳出土的化石和文物。大家兴趣浓厚,听得十分认真,通过现场参与体验,近距离感受到了文物的历史价值和科研价值。

## 传承多彩非遗 弘扬民族文化

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 曾慧芳 江千 实习生 熊敏) 6月14日,由城步苗族自治县文化旅游广电体育局、城步苗族自治县文化馆(非遗保护中心)举办的“文物、非遗项目成果进校园”展览活动走进丹口镇中心小学,让学生们更加直观地了解城步丰富的文化遗产,感受传统文化的魅力。

活动以图文并茂的宣传展板形式,集中展示了城步41处县级以上文物保护单位及16个国家、省、市、县级非物质文化遗产代表项目,吸引了学生的目光。工作人员生动形象的讲解,让学生们充分了解城步近年来取得的文物、非物质文化遗产保护成果及各级文物保

护单位、非物质文化遗产项目基本情况,以及文物、非物质文化遗产的历史价值和文化内涵,激发他们对中华优秀传统文化的热爱。学生们津津有味地观看,纷纷赞叹工匠精神,惊叹于劳动人民精湛的手工艺技和非遗、文物所蕴含的丰富的文化底蕴,体会非遗传承的责任。活动现场,还发放了宣传资料200余份。

此次活动不仅向师生们展示了城步丰富多彩的历史民俗文化,普及非遗保护知识,让他们近距离接触非物质文化遗产,感受非遗的独特魅力,加深对家乡传统文化的认同与自信,更激发了他们对于传统文化保护和传承的热情,让非遗在积极性保护传承中绽放异彩。

## 崑山景区向青年学子送“大礼”

### 推出中考、高考学生免费游和大学生福利游活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 林愉杰) 随着高考落幕,很多考生选择用一场毕业旅行纪念自己的高中生涯,毕业旅游也随之拉开序幕。6月11日,世界自然遗产地、国家5A级旅游景区崑山景区向青年学子送出“大礼”:对全国的中考、高考学子推出免费游门票政策,并在校大学生推出三年畅游崑山优惠福利。

崑山景区被誉为“丹霞之魂 国之瑰宝”,自然风光优美,民俗风情多姿多彩,民宿、夜游等旅游业态十分丰富,是毕业旅行、高校学子出游好去处。此次中考、高考学子免费游政策将持续到2024年8月31

日,凡应届中考、高考学子凭准考证和本人身份证经景区工作人员查验后可免费游览崑山天一巷、辣椒峰、八角寨、紫霞峒四大景区。应届中考、高考学子如需漂流,支付60元/人即可购买夫夷江漂流门票。

同时,为积极引导和帮助广大青年学子在社会实践中与现实相结合,更好地丰富大学生校外生活和旅游研究实践,崑山景区还面向全国在校大学生推出专属福利,仅需99元/人,即可三年畅游崑山。办理时间即日起至2024年12月31日,线下可持本人身份证和学生证原件到崑山北大门游客中心及各景点售票窗口办理。



6月16日傍晚,雨过天晴,新宁县黄金瑶族乡黄金牧场风力发电站山头,云雾升腾,彩霞漫天,风景这边独好。朱巨滨 摄

# 端午“邂逅”非遗 “粽”享传统文化魅力

### 隆回县举办“文化和自然遗产日”非遗系列展示宣传活动

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 廖小飞 杨贵竹 实习生 熊敏) 端午假期遇上文化和自然遗产日,给市民游客的假日生活增添了不一样的色彩。6月9日至6月10日,隆回县2024年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示活动在该县阅江府“早安隆回文化街区”举行。丰富多彩的非遗项目展示展演,给广大观众带来一场感受传统文化魅力的视听盛宴。

此次活动由隆回县文化旅游广电体育局、隆回县融媒体中心主办,隆回县非物质文化遗产保护中心承办。活动以“‘隆’彩‘非’扬·‘遗’情端午”为主题,主要分为滩头木版年画专题展暨非遗保护成果展、非遗展演大舞台、非遗夜市三个部分,在展示宣传非遗的同时,也为端午节增添了浓浓的节日气氛。

滩头木版年画专题展暨非遗保护成果展区共展出了50余幅滩头木版年画传统作品和现代创新作品,通过文字、图片形式,向公众展示了近年来隆回县在非遗保护方面所取得的丰硕成果,让更多群众了解非遗、认识非遗,进一步提高人民群众保护传承非物质文化遗产的意识,激发广大干部群众的文化自信和文化自豪感。

在非遗展演大舞台活动现场,极具花瑶民族特色的“拦门酒”,高亢嘹亮的花瑶呜哇山歌,威风凛凛、活灵活现的舞龙舞狮,火星飞溅、奇美异常的七江炭花舞相继登场,精彩的表演赢



▲高亢嘹亮的花瑶呜哇山歌演唱。

得了在场观众阵阵热烈掌声和欢呼声。展演现场,最受欢迎的当属惟妙惟肖的老鼠娶亲活态表演。当锣鼓唢呐一响起,大红的轿子一路过,便引来众多群众纷纷围观拍照。

非遗夜市展示区的非遗项目很多与人们生活的吃、穿、用等方面息息相关,充满人间烟火气,吸引了众多群众前来观赏体验和购买。非遗夜市汇聚了滩头木版年画、花瑶挑花、隆回农民画、宝庆猪血丸子制作技艺、高平滴酒(水酒)、山界红糖古法制作技艺、张家米糖古法制作技艺、山界回民牛肉粉制作技艺、大观豆腐制作技艺、虎久雾语茶制作技艺等传统美术类、传统技艺类非遗项目,让非遗可看、可听、

可触、可感、可品、可购,让广大群众近距离接触、亲身体会“活”起来的非遗项目,亲身感受非遗魅力。

“在现场,我品尝到猪血丸子、山界红糖、山界回民米粉等地方美食,带孩子体验了滩头木版年画的印制,隆回农民画的着色,还第一次从万艾加工传承人了解到艾草有这么多的用途,过了一个特别有意义的端午节。”社区居民袁女士开心地说。

